



愿我的家乡更美好

观看电影《我和我的家乡》有感

李文雄

自从观看了电影《我和我的家乡》，心里总有一种异样的情绪弥漫。电影从无数中国人的心路历程中选取了五个代表性的故事，讲述了个人和国家所发生的巨大变化，反映了农村医保、乡村旅游、沙漠治理、教育进步、新农村建设所取得的辉煌成就。

电影没有进行简单空洞的说教，而是采用一个一个鲜活的故事演绎了普通人在国家和社会迅猛前进中的经历，体现着时代整体的进步。这些故事是这样普通，让人感觉到这些小人物就在你我他的身边，非常容易让我们产生巨大的共鸣。

很多同志反映压轴出场的《神笔马亮》非常好看，画家马亮为了支持乡村建设，瞒着妻子，放弃赴俄罗斯留学的机会，毅然奔赴乡村担任第一书记，帮助乡亲们发展乡村旅游经济。但是由于阴差阳错，又与妻子相会于他所在的乡村，妻子目睹了马亮给家乡和乡亲们带来的变化，最终明白了家才是心中最美丽的地方。由沈腾主演的马亮，自带喜剧风格，在全场掌声和笑声中，诠释了深入农村的第一书记牺牲自我，为实现党的扶贫富农政策做出的伟大贡献。

作为70后，我则对《最后一课》感触颇深。由范伟饰演的范老师，在瑞士突发老年痴呆症，口中念念不忘的竟然是他在浙江农村执教时的孩子们。为了治愈范老师的疾病，村里开始布置范老师当年教课时的场景：漏雨的教室，泥泞的乡村小路，缺少文具的孩子……影片通过讲故事的形式，创造出了穿越般的场景，让我不由自主回到了从前的时光。我上学的时候，正是在那个物质相对贫乏的年代，挎着军绿色的书包，背着沉重的石板，在简陋的教室中对黑板把考试题先抄在褐色的稿纸上再答题……一幕一幕的画面在我的脑海中掠过，眼睛竟不争气地湿润了。

回首望去，短短四十年，我们的生活发生了翻天覆地的变化，中国人从站起来到富起来，从富起来到强起来，每个人都经历和享受着时代进步带来的变化和红利。我们庆幸生活在这样伟大的时代，祝愿我们的家乡更美好。

“炼钢二厂杯”室内五人制足球赛鸣金

本报讯（记者樊建华）为丰富职工工业余文化生活，增强职工的凝聚力和团队意识，2020年太钢“炼钢二厂杯”职工室内五人制足球比赛于12月18日在太钢手球馆落下帷幕。

比赛从12月11日至18日在太钢手球馆举行，来自炼铁厂、炼钢二厂、保卫部、物流中心等8个单位130余人参加。随着裁判的一声哨响，比赛开始。在双方队友的加油打气声中，比赛很快就进入了状态。球场上队员们的凌厉攻势，细腻的脚步，灵活地晃过对方的阻拦，连闯数关，直插球门区，看准机会，急停，转身，飞起一脚，猛地起脚怒射！激烈的比赛赢得了场外观众的阵阵掌声。经过激烈争夺，最终，炼铁厂获得比赛冠军，保卫部和炼钢二厂分获二、三名，炼钢二厂获得本次比赛贡献奖杯。

赛后，公司工会相关领导和太钢足球俱乐部领导观看了比赛并为优胜队颁奖。

2020 汉语盘点，等你来“盘”！

新华社北京11月20日电（记者史竞男）“新冠”暴发，人类命运“风月同天”；“共克时艰”，抗“疫”战士“最美逆行”；戴好“口罩”出示“健康码”，检测“核酸”有序“复工复产”；火了“夜间经济”“直播带货”，奋战“脱贫攻坚”“全面小康”……用一个字词总结即将过去的2020年，你怎么选？

记者从国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆等20日在京联合主办的“汉语盘点2020”启动仪式上获悉，活动将陆续发布“年度十大网络用语”“年度十大流行语”“年度十大新词语”，“年度字词”将于12月21日揭晓。

启动仪式上，主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词，包括“保、防、云、控、民、稳、抗疫、健康码、复工复产、脱贫攻坚、第十四个五年规划、抗美援朝70周年、光盘行动、打工人”等国内字词，“限、火、反、大选、口罩、科比、就业”等国际字词。据介绍，今年的活动将用短视频呈现字词，实现文字、图片、短视频全媒体传播，线上线下相结合开展活动，让网友实现“云参与”。

“汉语盘点”活动至今已举办15年，旨在用一个字、一个词描述当年的中国与世界，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

央视跨年阵容官宣

郭艾伦成唯一入选的CBA球员



央视跨年《启航2021》阵容正式官宣，李宇春、吴亦凡、杨幂、王源、关晓彤、欧阳娜娜、黄景瑜、周深、毛不易等众多星云集。其中，辽宁队球员郭艾伦位列于名单之中，他也是今年唯一参加央视跨年晚会的CBA球员。

郭艾伦是现在CBA最具人气的球员之一，除了参加比赛，偶尔会受邀参加一些晚会和综艺节目的录制。2017年辽宁春晚郭艾伦就曾

上台有过表演，和搭档宋佳伦一起演唱了歌曲《再出发》。今年10月7日，央视《新闻联播》播放的一段沈阳人民组织街头快闪活动中，郭艾伦与杨鸣带着一群篮球少年，共同歌唱了《我的祖国》为祖国庆生。

郭艾伦本赛季已经为辽宁队出场18次，场均贡献24.9分7.9助攻，是联赛中发挥最出色的本土球员之一。来源：山西晚报



玉垒山

文/图 边震



玉垒山位于四川省都江堰市城西二王庙东侧，与玉屏、金龟、文书诸峰相连，山上古木参天，绿荫如盖，登顶可俯瞰都江堰水利工程全貌。

玉垒山林木繁茂，殿宇亭阁或藏或露，长约1500米的古驿道和纵横交错的游山小径相连接，迂回曲折。山上有城隍庙大殿、十殿、灵官楼、马王殿、玉垒关、西关城楼及明代古城墙。矗立在石径两侧的十殿内，塑有造型生动的二三百尊大小彩绘泥塑。登上古城到达斗犀台，汉代《风俗通》所记“李冰斗犀”的神话就发生在这里。在高台凭栏俯视，危岩壁立，大江东去，波涛滚滚。在玉垒山高处可东眺锦绣平川，西望巍峨群山。玉垒山公园大门牌坊镂空雕刻，檐角飞金，中额“玉垒山”三个大字为张爱萍将军所书。